

Формулы Тейлора и инф Тейлора① Формулы Тейлора

Напомним формулы 1-го порядка. Формулы Тейлора для функции вдоль направления

$h=1$ ,  $f \in C^m(\mathcal{O}(x_0))$ . Тогда

$$f(x) = f(x_0) + \frac{f'(x_0)}{1!} (x-x_0) + \frac{f''(x_0)}{2!} (x-x_0)^2 + \dots + \frac{f^{(m)}(x_0)}{m!} (x-x_0)^m + R_m(x_0, x-x_0).$$

$$h = x - x_0$$

1)  $R_m(x_0, h) = o(|h|^m)$ ;  $h \rightarrow 0$ ,  
по формуле Лейбница.  $\exists \epsilon_m \in C^{m+1}(x)$ ,  $x \in G$ .

$$2) R_m(x_0, h) = \frac{f^{(m+1)}(x_0 + \theta_m h)}{(m+1)!} \cdot h^{m+1}, \quad \theta_m \in (0, 1)$$

по формуле Лейбница

перенесем в Т.  $x_0$  и введем  $h$ :

$$f(x_0+h) = \sum_{k=0}^m \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} h^k + R_m(x_0, h).$$

$h=2$  Пусть функция  $f(x, y) \in C^m(\mathcal{O}(x_0, y_0))$   
 т.е. в  $\mathcal{O}(x_0, y_0)$  имеет все необходимые и достаточные условия для разложения в ряд Тейлора по направлению в любом направлении в этой окрестности точки  $(x_0, y_0)$ .

Основным  $(h_1, h_2) = (x - x_0, y - y_0)$  - векторы

Тогда коэффициенты группы Тейлора

$$f(x+h_1, y+h_2) = \sum_{k=0}^m \frac{1}{k!} \sum_{i=0}^k C_k^i \frac{\partial^k f(x_0, y_0)}{\partial x^{k-i} \partial y^i} \cdot h_1^{k-i} h_2^i + R_m(x_0, y_0; h_1, h_2)$$

где:

$$1) R_m(x_0, h) = o(|(h_1, h_2)|^m), \quad (h_1, h_2) \rightarrow (0, 0)$$

$$|(h_1, h_2)| = \sqrt{h_1^2 + h_2^2}$$

группа Рунда

2) Если  $f \in C^{m+1}(D)$ , то

$$R(x_0, y_0; h_1, h_2) = \frac{1}{(m+1)!} \sum_{i=0}^{m+1} C_{m+1}^i \frac{\partial^{(m+1)} f}{\partial x^{m+1-i} \partial y^i} (x_0 + \theta \cdot h_1, y_0 + \theta \cdot h_2) \times h_1^{m+1-i} \cdot h_2^i$$

$\theta \in (0, 1)$

Множества Тейлора

$$P_m(x, y) = \sum_{k=0}^m \frac{1}{k!} \sum_{i=0}^k C_k^i \frac{\partial^k f(x_0, y_0)}{\partial x^{k-i} \partial y^i} (x-x_0)^{k-i} (y-y_0)^i$$

Тогда  $f(x, y) = P_m(x, y) + R_m(x_0, y_0, x-x_0, y-y_0)$

Формулы Тейлора можно переписать в более симметричном виде:



$$f(x, y) = \sum_{k=0}^m \sum_{\alpha_1 + \alpha_2 = k} \frac{1}{\alpha_1! \alpha_2!} \cdot \frac{\partial^k f(x_0, y_0)}{\partial x^{\alpha_1} \partial y^{\alpha_2}} (x-x_0)^{\alpha_1} \cdot (y-y_0)^{\alpha_2} + o(\rho^m)$$

где  $\rho = \sqrt{(x-x_0)^2 + (y-y_0)^2}$

A 6 гомеоморфизм:

$$R_m(x_0, y_0, x-x_0, y-y_0) = \sum_{\alpha_1 + \alpha_2 = m+1} \frac{1}{\alpha_1! \alpha_2!} \frac{\partial^{(m+1)} f(x_0, y_0)}{\partial x^{\alpha_1} \partial y^{\alpha_2}} (x_0 + \theta(x-x_0), y_0 + \theta(y-y_0)) \cdot (x-x_0)^{\alpha_1} (y-y_0)^{\alpha_2}$$

Пример:  $m=2$

$$f(x+h_1, y+h_2) = f(x, y) + \frac{\partial f}{\partial x}(x, y) \cdot h_1 + \frac{\partial f}{\partial y}(x, y) \cdot h_2 + \frac{1}{2} \frac{\partial^2 f}{\partial x^2}(x, y) \cdot h_1^2 + \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y}(x, y) \cdot h_1 \cdot h_2 + \frac{1}{2} \frac{\partial^2 f}{\partial y^2}(x, y) \cdot h_2^2 + R_2(x, y, h_1, h_2)$$

Разложение функции от многих переменных

$f = f(x_1, x_2, \dots, x_n)$ ,  $f \in C^m(G)$ . Тогда

$$f(x+h) = \sum_{\alpha} \frac{1}{\alpha!} \frac{\partial^{|\alpha|} f(x)}{\partial x^\alpha} \cdot h^\alpha + R_m(x, h)$$

$\alpha = (\alpha_1, \dots, \alpha_n)$   
 $\alpha_1 + \dots + \alpha_n \leq m$

$|\alpha| = \alpha_1 + \dots + \alpha_n$

$\alpha_i \geq 0$

Обозначения:

$\alpha! = \alpha_1! \dots \alpha_n!$ ;  $\frac{\partial^{|\alpha|} f(x)}{\partial x^\alpha} = \frac{\partial^{|\alpha|} f(x)}{\partial x_1^{\alpha_1} \dots \partial x_n^{\alpha_n}}$ ;  $h^\alpha = h_1^{\alpha_1} \dots h_n^{\alpha_n}$

Остаточный член:

1)  $R_m(x, h) = o(|h|^m)$  ( $h \rightarrow 0$ ) Лаврент

2)  $R_m(x, h) = \sum_{|\alpha|=m+1} \frac{1}{\alpha!} \frac{\partial^{m+1}}{\partial x^\alpha} f(x + \theta h) \cdot h^\alpha, \theta \in (0, 1)$   
Лагранж

При  $f(x, y) = 0$  формула Тейлора не применима  
поэтому Маллорине

2) Ряд Тейлора  
 $n=1, f \in C^\infty(U(x_0))$

Ряд Тейлора в т.  $x_0$ :  
 $f(x_0) + \frac{f'(x_0)}{1!} (x-x_0) + \frac{f''(x_0)}{2!} (x-x_0)^2 + \dots + \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x-x_0)^k + \dots$   
 $= \sum_{k=0}^{\infty} \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x-x_0)^k$

Если существуют в т.  $x_0$  к-ая производная  $f^{(k)}$ , то  
то wherever, то  $f(x)$  равенна в ряд Тейлора  
 $f(x) = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x-x_0)^k$

$n=2, f \in C^\infty(U(x_0, y_0))$

Ряд Тейлора в т.  $x_0$ :



$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!} \sum_{i=0}^k c_i \frac{\partial^k f(x_0, y_0)}{\partial x^{k-i} \partial y^i} (x-x_0)^{k-i} (y-y_0)^i =$$

$$= \sum_{(\alpha_1, \alpha_2) \in \mathbb{Z}_+^2} \frac{1}{\alpha_1! \alpha_2!} \frac{\partial^{|\alpha|} f(x_0, y_0)}{\partial x^{\alpha_1} \partial y^{\alpha_2}} (x-x_0)^{\alpha_1} (y-y_0)^{\alpha_2}$$

Es sei  $x_0, y_0$  ein p.  $f(x, y)$ , so  $f$  -  
 repräsentiert  $\in$  Taylor  $\in T. (x_0, y_0)$

Definition  $f = f(x_1, \dots, x_n), f \in C^\infty(G)$

Def Taylor:

$$\sum_{\alpha = (\alpha_1, \dots, \alpha_n) \in \mathbb{Z}_+^n} \frac{1}{\alpha!} \frac{\partial^{|\alpha|}}{\partial x^\alpha} f(x_0) \cdot (x-x_0)^\alpha$$

Es sei  $x_0$  ein p.  $f(x)$ , so  $f$  -  
 repräsentiert  $\in$  Taylor  $\in T. x_0$

Es sei  $x_0$  ein p.  $f(x)$ , so  $f$  -  
 repräsentiert  $\in$  Taylor  $\in T. x_0$

$$f(x) = f(x_0) + \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k!} \left( (x_1-x_0) \frac{\partial}{\partial x_1} + \dots + (x_n-x_0) \frac{\partial}{\partial x_n} \right)^k f(x_0)$$

$$f(x+h) = f(x) + \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k!} \left( h_1 \frac{\partial}{\partial x_1} + \dots + h_n \frac{\partial}{\partial x_n} \right)^k f(x)$$

Задача 1. Разложить по степеням Макуор-  
лена го  $O(\rho^5)$ ,  $\rho = \sqrt{x^2+y^2}$ , где

$$f = \sin x \cdot \operatorname{sh} 2y$$

Решение. 1 способ  $f(0,0) = 0$  <sup>из-за</sup> <sup>бесконечности</sup> в Т. (0,0)

Используем го метод разложения в ряд Тейлора в окрестности точки (0,0)  
отсюда мы имеем следующие коэффициенты разложения  
в ряд Тейлора в окрестности точки (0,0)  
используем следующие коэффициенты разложения в ряд Тейлора

$$\frac{\partial^2 f(0,0)}{\partial x^2 \partial y} = 2; \quad \frac{\partial^4 f(0,0)}{\partial x^3 \partial y} = -2; \quad \frac{\partial^4 f}{\partial x y^3} = 8.$$

Поэтому по степеням Макуорлена:

$$f(x,y) = \frac{1}{2!} C_2' \cdot 2 \cdot xy + \frac{1}{4!} (C_4'(-2)x^3y + C_4^3 8 \cdot xy^3) + O(\rho^5)$$

---

$$= 2xy - \frac{1}{3} x^3y + \frac{4}{5} xy^3 + O(\rho^5)$$

2 способ. Воспользуемся разложением в ряд Тейлора  
функций  $\sin x$  и  $\operatorname{sh} 2y$  по степеням Макуорлена:

$$f = \left(x - \frac{x^3}{6} + O(x^4)\right) \left(2y + \frac{8y^3}{6} + O(y^4)\right) =$$

---

$$= 2xy - \frac{1}{3} x^3y + \frac{4}{3} xy^3 + O(\rho^5)$$



- 7 -

Задача 2. Поверхность задана уравнением  $u(x, y)$  в  
 окрестности т.  $(2, 0, 1)$  в базисе Максвелла го  $O(y^2)$ ,  
 если  $u$  задана некоторым уравнением

$$2x^2 + 2y^2 + u^2 - 8xu - u + 8 = 0 \quad (1)$$

Решение (Задача 10 из упражнения  
 Кендифурм вариан  $u_x, u_y, u_{xx}, u_{xy}, u_{yy}$   
 Дифференциальным уравн. (1))

во x:  $4x + 2u \cdot u_x - 8u - 8x u_x - u_x = 0 \quad (2)$

Возьмем:  $u_x = \frac{8u - 4x}{2u - 8x - 1} \quad (4)$

во y:  $4y + 2u \cdot u_y - 8x \cdot u_y - u_y = 0 \quad (3)$

$u_y = -\frac{4y}{2u - 8x - 1} \quad (5)$

Дифференцируем во x (2):

$$4 + 2u_x^2 + 2u \cdot u_{xx} - 8u_x - 8u_x - 8x u_{xx} - u_{xx} = 0$$

$u_{xx} = \frac{8u_x - 2u_x^2 - 4}{2u - 8x - 1} \quad (6)$

Дифференцируем во y (3):

$$4 + 2u_y^2 + 2u \cdot u_{yy} - 8x \cdot u_{yy} - u_{yy} = 0$$

$u_{yy} = -\frac{4 + 2u_y^2}{2u - 8x - 1} \quad (7)$

-8-

Ansprechensaufgaben (3) wo x

$$2u_x \cdot u_y + 2u \cdot u_{yx} - 8u_y - 8x u_{yx} - u_{yx} = 0$$

$$u_{xy} = \frac{8u_y - 2u_x \cdot u_y}{2u - 8x - 1} \quad (8)$$

Tiefpunkt wenn  $(x, y, u) = (2, 0, 1)$  b (4) u (5):  
 4 b (6) u (7), (8)

$$u_x = 0, u_y = 0;$$

$$u_{xx} = \frac{4}{15}, u_{xy} = 0, u_{yy} = \frac{4}{15}$$

Ordnung:  $u(x, y) = 1 + \frac{1}{2} \cdot \frac{4}{15} ((x-2)^2 + y^2) + o(\rho^2)$

Aufgabe 3. Supremum bestimmen

$$\cos(x+y+z) - \cos x \cdot \cos y \cdot \cos z,$$

unter  $x, y, z$  - Maximum bestimmen

Rechen: Entwicklung gr. Maassstab gure

$$\cos t: \cos x \approx 1 - \frac{x^2}{2} + o(x^3), \cos y = 1 - \frac{y^2}{2} + o(y^3)$$

$$\cos z = 1 - \frac{z^2}{2} + o(z^3), \cos(x+y+z) = 1 - \frac{(x+y+z)^2}{2} + o((x+y+z)^3)$$

Progr. b. u. b. gr. f. p. g.:

$$\cos(x+y+z) - \cos x \cdot \cos y \cdot \cos z = 1 - \frac{1}{2}(x+y+z)^2 -$$

$$- (1 - \frac{x^2}{2})(1 - \frac{y^2}{2})(1 - \frac{z^2}{2}) + o(x^3 + y^3 + z^3) =$$

$$= 1 - \frac{1}{2}(x^2 + y^2 + z^2) - (xy + xz + yz) - 1 + \frac{1}{2}(x^2 + y^2 + z^2) -$$



$$-\frac{1}{4}(x^2y^2 + x^2z^2 + y^2z^2) + \frac{1}{8}x^2y^2z^2 + o(x^3 + y^3 + z^3) =$$

$$= -(xy + xz + yz) + o(\rho^3), \quad \rho = \sqrt{x^2 + y^2 + z^2}$$

Orhem:  $\cos(x+y+z) - \cos x \cdot \cos y \cdot \cos z = -(xy + xz + yz) + o(\rho^3)$

Zafu 4. Polinomlar va Taylor Makulorlar

$$f(x, y) = (1+x)^m (1+y)^n$$

Reklam:  $f(0,0) = 1, f_x(0,0) = m, f_y(0,0) = n$

$$f_{xx}(0,0) = m(m-1), f_{xy} = m \cdot n, f_{yy} = n(n-1)$$

u t. g-

$$f(x, y) = 1 + mx + ny + \frac{1}{2}(m(m-1)x^2 + 2mny + n(n-1)y^2) +$$

$$+ \frac{1}{6}(m(m-1)(m-2)x^3 + 3 \cdot m(m-1)ny^2 + 3m \cdot n(n-1)xy^2 +$$

$$+ n(n-1)(n-2)y^3) + \dots$$

Zafu 5. B Taylor Makulorlar

$$f(x, y) = \ln(1+x+y)$$

Reklam: U usuziyem haft. jum  $\ln(1+t)$

$$f(x, y) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{(x+y)^n}{n} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n-1}}{n} \sum_{m=0}^n \frac{n!}{m!(n-m)!} x^m y^{n-m} =$$

$$= \sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=0}^n \frac{(-1)^{n-1} (n-1)!}{m!(n-m)!} x^m y^{n-m}, \quad |x+y| < 1.$$

Zufall 6. B auf Makroskopie

$$f(x, y) = e^x \cdot \sin y$$

Reihe:

$$f(x, y) = f(0, 0) + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n!} \left( x \cdot \frac{\partial}{\partial x} + y \frac{\partial}{\partial y} \right)^n f(0, 0) =$$

$$= \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!} \sum_{m=0}^k \frac{k!}{m!(k-m)!} \cdot x^m \cdot y^{k-m} \cdot \frac{\partial^k f(0, 0)}{\partial x^m \partial y^{k-m}} =$$

$$= \sum_{k=0}^{\infty} \sum_{m=0}^k \frac{x^m \cdot y^{k-m}}{m! \cdot (k-m)!} \cdot \frac{\partial^k f(0, 0)}{\partial x^m \partial y^{k-m}} = \sum_{k=0}^{\infty} \sum_{m=0}^{\infty} \frac{x^m \cdot y^k}{m! \cdot k!} \cdot \frac{\partial^{m+k} f(0, 0)}{\partial x^m \partial y^k}$$

Wahrnehmung  $k-m=k$

B kann man einfach

$$\frac{\partial^{m+k} f(x, y)}{\partial x^m \partial y^k} = \frac{\partial^{m+k} (e^x \sin y)}{\partial x^m \partial y^k} = e^x \cdot \sin \left( y + k \cdot \frac{\pi}{2} \right)$$

Ordnung:  $\frac{\partial^{m+k} f(0, 0)}{\partial x^m \partial y^k} = \sin \frac{k\pi}{2} = \begin{cases} (-1)^n, & k=2n+1 \\ 0, & k=2n \end{cases}$

Wahrnehmung  $n$  im System:

$$e^x \cdot \sin y = \sum_{k=0}^{\infty} \sum_{m=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \cdot x^m \cdot y^{2n+1}}{m! (2n+1)!}; \quad |x|, |y| < \infty$$

Zufall 7. B auf Makroskopie

$$f(x, y) = e^x \cdot \cos y$$



Pernyataan: Anasir-anasir Zafere 7.

$$\frac{\partial^{m+k} f(x,y)}{\partial x^m \partial y^k} = \frac{\partial^{m+k} f(x,y)}{\partial x^m \partial y^k} = e^x \cdot \cos\left(y + \frac{k\pi}{2}\right)$$

T. e.  $\frac{\partial^{m+k} f(0,0)}{\partial x^m \partial y^k} = \begin{cases} (1)^n, & k=2n \\ 0, & k=2n+1 \end{cases}$

Turunan:

$$e^x \cdot \cos y = \sum_{n=0}^{\infty} \sum_{m=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \cdot x^m \cdot y^{2n}}{m! (2n)!}; |x|, |y| < \infty$$

Zafere 8: Perjanjian b. prof Makrobesa

$$f(x,y) = \sin(x^2 + y^2)$$

Pernyataan. Unsur-nya  $\sin u = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \cdot u^{2n+1}}{(2n+1)!}$

$$\sin(x^2 + y^2) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \cdot (x^2 + y^2)^{2n+1}}{(2n+1)!}$$

Zafere 9. Perjanjian b. prof Terintpu b. tower (1,1)  $f(x,y) = e^{x+y}$

Pernyataan:

$$f(x,y) = f(1,1) + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n!} \left( (x-1) \frac{\partial}{\partial x} + (y-1) \frac{\partial}{\partial y} \right)^n f(1,1) =$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{n!} \sum_{m=0}^n \frac{n! \cdot (x-1)^m \cdot (y-1)^{n-m}}{m! \cdot (n-m)!} \cdot \frac{\partial^n f(1,1)}{\partial x^m \partial y^{n-m}} =$$

Blogum  $n-m=k, n=m+k$

$$f(x, y) = \sum_{k=0}^{\infty} \sum_{m=0}^{\infty} \frac{(x-1)^m (y-1)^k}{m! \cdot k!} \cdot \frac{\partial^{m+k} f(1, 1)}{\partial x^m \partial y^k}$$

B numeren unjand

$$\frac{\partial^{m+k} f(x, y)}{\partial x^m \partial y^k} = \frac{\partial^{m+k} (e^x \cdot e^y)}{\partial x^m \partial y^k} = e^x \cdot e^y = e^{x+y}$$

B torbe (1, 1) Bu san haben  $e^2$ , T.e.

$$f(x, y) = e^2 \sum_{k=0}^{\infty} \sum_{m=0}^{\infty} \frac{(x-1)^m (y-1)^k}{m! \cdot k!}; |x|, |y| < 1$$


---